usq,‘.

Internationale JuniorScienceOlympiade

Ubungsaufgaben zur Vorbereitung auf
die Klausur der 3. Runde

Liebe Schiiler:innen,
liebe betreuende Lehrkrafte, Mentor:innen und Eltern,

wir haben einige Multiple-Choice-Aufgaben zusammengestellt, wie sie in dahnlicher Form in der
Klausur der 3. Runde zur 1JSO vorkommen konnten. Es werden immer vier Antwortalternativen
gegeben, von denen die eine richtige ausgewahlt werden soll.

Anders als eine Klassenarbeit miissen wir die Klausur so gestalten, dass auch die Besten der Besten
nicht immer alle Aufgaben I6sen konnen. Das sorgt manchmal fiir Enttduschung, denn meistens seid
ihr ja so fit, dass ihr bei Klassenarbeiten auch die kniffligeren Aufgaben I6sen konnt. AuRerdem gibt
es bei uns auch immer wieder Fragen zu Themen, die so nicht im Lehrplan stehen oder die ihr im
Unterricht noch nicht behandelt habt. Und besonders heikel wird es oft, wenn es an die Chemie geht.
In einigen Bundeslandern beginnt der Fachunterricht erst in der 8. oder 9. Klasse...

Besonders wenn du erst in der 5. oder 6. Klasse bist, werden die Aufgaben dir wahrscheinlich extrem
schwierig vorkommen. Das stimmt! Aber nimm es von der sportlichen Seite und probier es einfach
mal als ersten Trainingslauf. Vielleicht landest du bei der einen oder anderen Aufgabe doch einen
Treffer? Das wadre schon ein super Ergebnis. Wenn dir die Aufgaben in der ersten Runde SpalR gemacht
haben, bist du in den ndchsten Jahren wieder dabei und dann mit deiner Erfahrung schon ,ein alter
Hase" mit groRen Chancen, weiter zu kommen.

Weil wir wissen, wie schwierig es fiir euch Youngster der Junioren ist, laden wir jedes Jahr etwa 20
von euch zu den JuniorForscherTagen ein. Also, mitmachen lohnt sich!

Noch ein Hinweis fiir Sie als betreuende oder interessierte Lehrkraft: Der aktuell giiltige 1JSO-Syllabus
kann unter https://www.scienceolympiaden.delijso/ijso-material-aufgaben/anforderungen-regeln
heruntergeladen werden. Er beinhaltet eine Auswahl an Themen, zu denen Klausuraufgaben
entwickelt werden.

Wir wiinschen allen Teilnehmenden weiterhin viel SpaR rund um die und mit den
Naturwissenschaften!

Euer 1JSO-Team

vom IPN an der Universitat Kiel
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Multiple-Choice-Aufgaben

1.

©

| Es gibt viele Elemente im Periodensystem, die wir Menschen in groRen Mengen zum Leben
brauchen. Wo finden sich diese im Periodensystem?

(1) In den ersten vier Perioden
(2) Nurin der zweiten Periode
(3) Nurin der dritten Periode

(4) Beiden Nebengruppenelementen

| Die Oxidationszahlen geben an, wie viele Elektronen ein Atom mehr oder weniger besitzt als im
elementaren Zustand. Welche Oxidationszahl hat Phosphor in Tetraphosphorhexaoxid (P.06)?

(1) o

(2) +1
(3) +11
(y) +Vv

| Der pH-Wert beschreibt quantitativ das saure beziehungsweise basische Verhalten von Stoffen.
Welchen pH-Wert hat eine Losung aus 0,1 mol Chlorwasserstoff und 0,2 mol Salpetersdure in 1|
Wasser?

(1) 1
() 15
() 2
() o5

| Das Blut ist aus vielen Bestandteilen zusammengesetzt. Zu welchem Bestandteil des Blutes
gehdren Granulozyten, Monozyten und Lymphozyten?

(1)  Erythrozyten
(2) Enzyme

(3) Thrombozyten
(&) Leukozyten

| Die Vererbung folgt bestimmten GesetzmdRigkeiten, so dass man von der Blutgruppe der Eltern
auf die Blutgruppe des Kindes schlieBen kann. Dieses Verfahren wurde friiher auch benutzt, um
eine Vaterschaft zu liberpriifen. Welche Blutgruppe des Kindes ist nicht moglich, sofern die Eltern
die Blutgruppen B und AB haben?

(1) A
(2) B
(3) AB
) o

IPN - Leibniz-Institut fiir die Padagogik der Naturwissenschaften und Mathematik Seite 2[4



1)SO 3. Runde - Ubungsaufgaben 1]SO
J A 1

6.

7.

| Alle Lebewesen sind aus Zellen aufgebaut. Dabei unterscheiden wir zwei Grundtypen: Die
Protozyten, die den Zelltyp der Bakterien und Blaualgen darstellen, sowie die Euzyten, die den
Zelltyp der hoher differenzierten mehrzelligen Organismen (Tiere, Pflanzen, Pilze u.a.) darstellen.
Welches Bauelement haben Protozyten und Euzyten gemeinsam?

(1) Ribosomen

(2) Kern

(3) Mitochondrien
() Plastiden

| Menschen, die Gegenstdnde sehr nahe ans Auge halten miissen, um sie klar erkennen zu kénnen,
nennt man kurzsichtig. Um diesen Sehfehler zu beheben, bendtigen Kurzsichtige eine Brille — mit
welchen Glasern?

(1) Konvexe Gldser, die verkleinern
(2) Konvexe Glaser, die vergroRern
(3) Konkave Glaser, die verkleinern

(&) Konkave Gldser, die vergroRern

. | Akkumulatoren, oder kurz gesagt ,,Akkus”, finden im Alltag vielfach Verwendung. Welcher Strom

flieRt bei einem vollstandigen Kurzschluss eines Akkumulators mit einer Spannung von 2 V und
einem Innenwiderstand von 0,05 () durch den Akkumulator?

(1) oA
(2 uA

(3) uwoA
(4) wooA

9. | Otto von Guericke ist als Begriinder der Pneumatik, der Lehre von den Bewegungen und

Gleichgewichtszustanden der Luft, bekannt. Bei dem so genannten Magdeburger
Halbkugelversuch lieR er Mitte des 17. Jahrhunderts an beiden Seiten einer evakuierten Kugel
(bestehend aus zwei metallischen Halbkugeln, die, einmal leergepumpt, von dem &uReren
Luftdruck zusammengehalten wurden) jeweils acht Pferde einspannen, die versuchen sollten, die
Halbkugeln auseinander zu reiBen. Damit wollte er die Kraft des Luftdrucks demonstrieren. Die 16
Pferde schafften es nicht, die Kugeln auseinander zu bringen. Hatte Otto von Guericke dieselbe
Krafteinwirkung auch mit weniger Pferden zeigen kdnnen?

(1) Nein, da schon 16 Pferde es nicht geschafft haben, die Halbkugeln auseinander zu bringen.

(2) Ja, man héatte die Pferde auf der einen Seite durch einen fest verankerten Widerstand ersetzen
konnen.

(3) Nein, das wire nicht effektvoll genug gewesen.

(w) Ja, aber es hdtten auf jeden Fall auf beiden Seiten die gleiche Anzahl an Pferden eingespannt
werden miissen.
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Losungen

Erklarung

Frage | Richtige Antwort ‘

1 (1) Fiir den Menschen wichtige Elemente finden sich in den ersten vier
Perioden, besonders in den ersten drei.

2 (3) Die Oxidationszahl des Phosphors betragt hier + Ill, da einem
Sauerstoffatom die Oxidationszahl - Il zugeordnet wird.

3 (4) Da beide Sduren sehr stark sind und daher in wassriger Losung
vollstandig dissoziieren, gilt:
¢(H*) = co(HCl) + co(HNGs) = 0,1 mol - L'+ 0,2mol * L'=0,3 mol - L™
pH = - logc(H*) = 0,5

L (&) Granulozyten, Monozyten und Lymphozyten gehdren zu den
Leukozyten und erfiillen bei der Immunabwehr wichtige Aufgaben.

5 () Lediglich die Blutgruppen A, B und AB sind madglich, wenn die Eltern
die Blutgruppen B und AB haben.

6 () Ribosomen finden sich sowohl bei den Protozyten als auch bei den
Euzyten, allerdings bestehen diese bei den Protozyten aus dem 70-
S-Typ und bei den Euzyten aus dem 80-S-Typ.

7 (3) Um eine Kurzsichtigkeit zu korrigieren, benutzt man Brillen mit
konkaven Gldsern, die Bilder vergroRRern.

8 (3) GemdR dem Ohmschen Gesetz U = R - | ergibt sich, dass | = U/ R und
somitl =2V/0,050=40A.

9 (2) Acht Pferde auf nur einer Seite hatten gereicht, da ein fester
Widerstand auf der anderen Seite dieselbe Gegenkraft ergeben hadtte.
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